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0 Grundlagen:
Normalparabel

:> Lernen ist mehr als nur Verstehen! Wie geschieht eigentlich das Lernen?
Du wirst die Absichten und das Vorgehen dieses Lehrwerk www.eLearning-Soft.de
verstehen, wenn du gleich diese Folie anschaust! =

Wollen Sie auch werben?

https://www.elearning-soft.de/kontakt/

Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen:
https://www.elearning-soft.de/
Wihle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir den Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fir jegliche Art des .
kommerziellen Gebrauchs untersagt. © 2020 Gernot Muhlbacher
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Quadratische Funktion

Folie 3

Uberlege, von welchen Einfliissen (Parametern)
der Kurvenverlauf der Wassersdule abhangt!

Skizziere selbst denkbare Kurven!

Folie 4

Kannst du dich fir eine entscheiden?

Begriinde, weshalb du zwei Funktionsgleichungen
sofort ausschlieSen kannst!

Suche sieben markante Punkte im Kurvenverlauf
und trage die Koordinaten in eine Wertetabelle ein!

AB fir Folie 4 wird auf dem nachsten
Arbeitsblatt erst mit dem nachsten Auftrag
fortgesetzt.

sbas bt st _9;55__ o5 + 15 5 25 55 Zuerst zurlick zur Folie 4! (— Bildschirm)




_| noch Folie 4 Quadratische Funktion

Das solltest du wissen: Eine Funktion f ordnet jeder reellen

\ 10 Zahl x aus ihrem Definitionsbereich D genau eine reelle Zahl
\ 9,5+ y = f(x) aus dem Wertebereich W zu.
________________ o1
8,51 Hast du auch diese Punkte ausgewahlt?
8 X | -3 -2(-11]0 1| 2 | 3 | Definitionsbereich
\ 7,54 g
\ 74 y|?o 41110 114192 Wertebereich

Gib die zu den Zahlen passende Zuordnungsvorschrift x = y in Worten an!

Gib die Zuordnungsvorschrift x = y in Form eine Funktionsgleichung an!

Uberpriife die Giiltigkeit der Funktionsgleichung auch fiir die Punkte
P.(-2,5/ )und P,(1,5/ )!Trage die Werte oben in die Tabelle ein!
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Folie 6 Quadratische Funktion
", 104 f Erstelle die neue Wertetabelle! Vergleiche die Koordinaten der
\ 9,5+ f verwandten Punkte (Urbild und Abbild)!
| T " . x|-3|-25|2|-1]0 |15 1]|2]3
'. o5 ] Ur
84 punkte: | v T g [e25| a | 1| o [225] 1[4 ]9
ll 7:“’"" 'II
74 . x| -3|-25|-2]1 1 1| 2 |3
| I‘L Blld' 3 l5 O 15
2T kte:
l"l 64 II,' pun . y XZ +
,T&K" e “\ Zeichne auch die fehlenden Verschiebepfeile noch ein!
i i ! Wie wirkt sich das Verschieben entlang der y-Achse um 1,5 Einheiten
I 4,5 : nach oben auf die Koordinaten der Punkte aus?
a1 2
OB
34
'\ | ';'\ Wie wirde sich das Verschieben entlang der y-Achse um 1,5 Einheiten nach
PNCCT ' f unten auf die Koordinaten der Punkte auswirken?
L LSK !
: 14 :I ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
0,5+ /e
32,5 -2 -1,5 -1 ?;,55 8,5 1 1,5 2 2,5 3 cceeeeeceemeeesmeeesmeeeememesemesesesesesesesesesemesesesesesesesesesessesesseseseseseseseseses

Wie wirkt sich das Verschieben um
einen Betrag c entlang der y-Achse
auf die Koordinaten aus?

Die Abszisse




Folie 7 | Folie 8 Quadratische Funktion
Versuche, durch das Aufstellen der Wertetabellen y = X2 y = 2x2+1 y = 0,5x2-1,5
die Funktionsgleichungen zu bestimmen!
Tipp: Beginne mit Il ! 4] 5+ st
y =0~ x? y=0"x 1 at at
3T 34+ 34
| y=0"x Il
24 2+ 24
X y X y =
-2,5 I -8 ) " / \
- - + } } , . N \ , :
2 X 6 2 —1/ 4 1 A 3 ]'2 iy 1 é 3
-1,5 -4 -4 / a1 | / Ll \\
_ 1 - 3 - 2 /;"’ P ol '// Ll \\\
-0,5 -2 -1 / / \
4( -3 -3 / 34 \
0 -1 0 // / \
0,5 0 1 ’ T / T \
1 1 2 / -5 5+ /.f' 51 \
1,5 2 4
‘«
y) 3 6 y' = -x? y' = -2x2-1 y‘ = -0,5x%+1,5
2,5 4 8 Berechne die Wertetabellen fir die beiden Gleichungen (Bild II)! Zeichne die 2
. . N Graphen in das zugehdrige Achsenkreuz (Bild 11)! Vergleiche deine Schaubilder
Wie heiRt der passende Koeffizient [ zur anschlieBend mit den auf der Folie 8 entwickelten Graphen! Alles 0.k.?
jeweiligen Parabelgleichung?
Vergleiche jeweils die zwei verwandten Graphen (oben/unten)!
Was stellst du fest? Gibt es einen Zusammenhang?
Benenne die Parabeln mit sinnvollen Begriffen! | | DasArbeltsbIattzuFoI|e8W|rdfortgesetzt




noch Folie 8 Quadratische Funktion

1. Erstelle auf der Riickseite die Wertetabellen zu Il .
Zeichne die zwei Graphen! ... dann zurick Bildschirm!

fx): = Y = X2 y = 2x%+1 y = 0,5x2-1,5

5 5| Letzter Schritt:
5. Berechne die Ordinaten der

4 4

3 adl Punkte P ( 0,5 / )

, 2L undP1 | (0,5/ )
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4. Zeige diesen entscheidenden Schritt an den
& drei Beispielen!

f(x): = Yy’ = -x? vy = -2x>-1 y' = -0,5x%+1,5

2. Nachdenken: Wie geschieht die Umwandlung der drei Funktionsgleichungen f(x) in die Funktionsgleichungen f/(x)?
3. Formuliere das Ergebnis deines Nachdenkens und
Nachforschens!

Gehe erst dann zu unserer Erkldarung zum Bildschirm
zuruick.




Folie 9

Quadratische Funktion

Berechne die Ordinate von S
zur Uberpriifung!

Berechne die Ordinate von S’ zur
Uberpriifung mit y‘ = -2x2 - 1!

Berechne die Koordinaten von P und
P‘ mit den betreffenden
Funktionsgleichungen f und f*.

y = 2x%+1

Gehe nach Fertigstellung jedes Teilauftrages zurilick zum Bildschirm und vergleiche!

Grundwissen stammt aus dem alteren
basic-module >Graph lin. Fkt'en.ppsx< :

Gegeben ist die lineare Funktiony = 2x — 1.
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Zeichne die Gerade und ihr Spiegelbild!

Wie lautet die Funktionsgleichung der an der
x-Achse gespiegelten Geraden?




Folie 10

Quadratische Funktion

Wertetabellen auf die Riickseite!

Was geschieht, wenn du

* die verschobene Normalparabel mit dem Faktor -1
* und gleichzeitig x> mit (%/, ) multiplizierst?

* Zeichne erst dann den neuen Graphen!

24

34

a4t

-5

y =-1(0,25x% + 1,5)

Was geschieht, wenn du

* die verschobene Normalparabel mit dem Faktor —1
* und gleichzeitig x> mit 2,5 multiplizierst?

Zeichne erst dann den neuen Graphen!

34

4l

51

y =-1(2,5%* + 1,5)




